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ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA 

HIDROGRÁFICA DO RIO FORMOSO 2023 

Aos 22 dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, às 09horas, o 

Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Formoso - CBHRF, Jair da Costa 

Oliveira Filho, após verificação do quórum com 19 membros deu início à terceira reunião 

ordinária do CBHRF do ano de 2023. A reunião ordinária aconteceu de forma presencial 

no auditório municipal da Prefeitura de Pium. Prosseguiu-se com a leitura da Ata da 

reunião anterior, após finalizada a leitura perguntou-se aos membros presentes se a 

mesma deveria sofrer alguma alteração, onde não houveram manifestação e a aprovação 

da mesma foi colocada em votação, sendo aprovada com uma abstenção. O presidente 

consultou os membros sobre inclusão de novos pontos de pauta, o mesmo solicitou a 

inclusão como ponto de pauta o esclarecimento sobre a nota técnica n° 846/DGA do 

Naturatins, sobre a autorização para o bombeamento extra após encerramento de 

captação. O Sr. Aldo fez uma observação que as captações já estão ocorrendo sendo que 

a autorização para tal é o Naturatins e questionou a APROEST se a solicitação havia sido 

feita ao órgão ambiental ou ao judiciário. O Sr. Evandro lhe respondeu que se trata de 

uma decisão judicial que foi encaminhada ao Naturatins e que a mesma deve ser 

encaminhada ao comitê. O Sr. Jair falou da importância desse ponto de pauta ser 

discutido e deliberado no comitê. O Sr. Evandro solicitou a inclusão como ponto de pauta 

a captação no Rio Xavantee a discussão sobre mudança de empresa responsável pela 

gestão de dados do sistema GAN, o Sr. Jair solicitou a inclusão como ponto de pauta o 

local da quarta reunião ordinária, visto que a Prefeitura de Santa Rita do Tocantins 

manifestou desistência em receber a próxima reunião, sendotodos os novos pontos 

aprovados por todos. O Sr. Jair falou sobre o desligamento de membros do CBHRF e 

disse que ao final da reunião as dúvidas quanto ao assunto poderiam ser sanadas, o 

presidente ainda reforçou aos membros sobre como funciona o desligamento de acordo 

com o estatuto do comitê.Iniciados os pontos de pauta foi realizada a leitura dos 

pareceres técnicos n° 004 e 005 de 2023 elaborados pela câmara técnica do CBHRF. O 

Sr. Evandro explanou sobre os documentos e pontou que esse modelo de revezamento já 

vem sendo utilizado desde 2016 e que o mesmo vem dando certo, já constando em 
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decisões judiciais e que não houve grandes mudanças, sendo ele apenas incrementado. 

Esclareceu ainda que os grupos foram colocados dessa forma para que não haja 

discrepância entre disponibilidade de água nos trechos. O Sr. Evaldo sugeriu que fosse 

explicado aos membros como foram divididos os trechos em questão. O Sr. Aldo 

parabenizou o trabalho da câmara técnica e falou da importância desses documentos em 

melhorias no processo judicial. O Sr. Evandro explicou aos membros como foi realizada a 

divisão dos trechos e como foi o processo de instalação das bombas pelo IAC. O Sr. Jair 

falou da importância das elevatórias para a produção agrícola. O Sr. Farencena disse que 

nunca antes houveram condições de bombeamento em agosto, sendo registrado pela 

primeira vez no corrente ano. O Sr. Aldo falou da necessidade de revisão do plano da 

bacia, sendo importante incluir no novo documento as novas elevatórias previstas para 

construção. O Sr. Jair perguntou aos membros se houvera dúvidas com relação aos 

documentos, onde não houveram manifestação e os mesmos foram colocados em 

deliberação, sendo aprovados por unanimidade. O Sr. Farencena falou da importância do 

Naturatins liberar a captação para que houvesse condições de fazer a obra de 

revitalização das elevatórias, que esta demanda havia sido repassada ao Dr. Welligton, 

juiz da Comarca de Cristalândia, mas que o mesmo disse que tal solicitação deveria ser 

encaminhada ao Naturatins, falou ainda que o órgão ambiental se mostrou favorável a 

concessão de exceção mas que não houve manifestação do juiz ou do ministério público 

sobre tal demanda. O Sr. Evandro falou da captação no Rio Formoso e Xavante (primeira 

elevatória), onde mencionou que foi solicitada manifestação do Naturatins e o órgão 

emitiu a nota técnica n° 001/2023. O Sr. Jair falou que não vê os pontos de pauta como 

necessários de deliberação, mas sim como necessários para ciência do comitê, visto que 

já estão acontecendo. O Sr. Farencena salientou que o documento foi protocolado no 

comitê presencialmente em 02/09/2023 em Gurupi – TO.Dando continuidade aos pontos 

de pauta o Sr.Evandro falou da mudança de empresa responsável pela gestão de dados 

no sistema GAN e que os produtores rurais se encontram apreensivos pelo cenário de 

incerteza e solicitou deliberação acerca de requerimento para  reunir com representantes 

da empresa responsável, o que foi aprovado por todos.Como último ponto de pauta, o Sr. 

Jair falou da necessidade de deliberação de novo local para a quarta reunião ordinária do 
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CBHRF, sugerindo a cidade de Gurupi no dia 17/10/2023, o que foi aprovado por 

unanimidade. Encerrados os pontos de pauta, foram iniciados os informes gerais, onde o 

Sr. Aldo falou sobre a situação atual do processo de cobrança pelo uso da água aos 

demais membros, informou que o Governo do Estado assinou o decreto e publicou, que a 

SEMARH realizou uma estimativa de arrecadação de 01 (hum) milhão de reais com a 

cobrança e que esse recurso vai para o Fundo Estadual de Recursos Hídricos, sendo o 

comitê responsável pela elaboração do plano de aplicação dos recursos, falou também da 

necessidade também de uma agência para gerir esse recurso. Em sequência aos 

informes, o Sr. Jair falou sobre o processo de exclusão dos membros e que segundo o 

estatuto não tem abono de falta, informou que os membros podem sugerir mudanças no 

estatuto e passar para deliberação da plenária. O Sr. Evaldo parabenizou o presidente 

pela dedicação e trabalhos prestados. O Sr. Jair falou sobre a importância dos membros 

no XXV ENCOB e parabenizou os membros pela participação nas oficinas e palestras do 

evento. O Sr. André solicitou que na próxima reunião quando da elaboração do calendário 

de 2024 se leve em consideração o período eleitoral. A Sra. Pedromária agradeceu pela 

recondução e esclareceu que suas últimas ausências em reuniões se deram por motivos 

pessoais. Não Havendo  mais informes e pontos de pauta a reunião se encerrou as 12 

horas e esta ata foi lavrada por mim Maxwell Viana Panta – Secretário executivo. 
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